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Від початку російської агресії на Україну, країну змушені були залишити 

мільйони біженців. Більшість з них опинилась у Польщі, яка виявила свою солідарність 

і підтримку. Надання допомоги у багатьох аспектах  впало на плечі звичайних громадян 

Польщі, зокрема в таких питаннях як: забезпечення житлом, харчування та соціальної 

допомоги. Польська влада і до сьогодні підтримує українців у необхідності надання 

освітніх послуг, ринку праці, служби здоров’я, поселення сотні тисячам, а навіть і 

мільйонам біженців з України. Найважливішим стоїть питання про забезпечення їм 

безпеки і створення умов сприйняття та трактування як своїх у польському суспільстві. 

Ситуація, в якій знаходяться особи, котрі втікали з України до Польщі є 

надзвичайно складана як для них самих, так і для суспільства загалом. У таких 

кризових умовах основним дуже важливо забезпечити повагу прав і свобод кожного. 

Досліджуючи проблеми соціальної адаптації біженців з України у Польщі, варто 

зупинитись на менш захищених особах – дітях. Сьогодні у Польщі проводиться 

кампанія «Школа для усіх», метою якої є звернення уваги на труднощі і нерівноправне 

трактування, які супроводжують учнів-біженців у польських школах. Уряд Польщі 

зробив усе можливе, аби діти і молодь з України мали одинакові можливості у школі і 

могли скористатись правом на освіту[8].  

На сьогоднішній день польські школи відвідує близько 200 тисяч українських 

дітей. Це стало справжнім викликом, як для польської системи освіти, їхніх учителів, 

так і для самих українських дітей. Першою проблемою було незнання мови і освоєння 

освітньої програми. А це у свою чергу є значною проблемою в адаптації дітей у 

польському суспільстві. Діти, котрі після втечі опинилися у польських школах повинні 

були здавати в кінці року іспити, а це у свою чергу викликало у них великий стрес. 

Слід пам’ятати, що це додаткове навантаження для молоді, яка переживає травму 

війни.  

З перших днів війни, як тільки Польща постала перед викликом відповідальності 

освітньої ланки українських дітей, було організовано у кожній громаді курси вивчення 



ІІІ Міжнародна наукова конференція «ВОЄННІ КОНФЛІКТИ ТА ТЕХНОГЕННІ 

КАТАСТРОФИ: історичні та психологічні наслідки» 

20 

 

польської мови для дітей різних вікових груп. Оскільки мова – це один з 

найважливіших чинників у соціалізації особистості у будь-якому суспільстві.    

Одним із шляхів задоволення соціальних потреб є відкриття центрів комплексної 

підтримки, які пропонують допомогу біженцям від соціальних працівників, психологів, 

а також допомагають налагодити стосунки з близькими та підтримати процеси 

інтеграції з місцевою громадою. Процес інтеграції  біженців у життя місцевої громади 

багато в чому залежить від ставлення самих членів громади. Центри підтримки – це 

природний простір, що створює умови для налагодження контактів і створення 

відносин між членами приймаючої спільноти і біженців, а побудова громади базується 

на залученні до діяльності різноманітних соціальних груп в межах територіальних 

громад. Стрес, пов’язаний із переселенням також впливає і на дітей, що негативно 

позначається на успіхах у навчанні. Заняття, які пропонуються дітям різних вікових 

категорій полягають не лише на опануванні конкретних вмінь і навичок, проведення 

часу творчо але й сприяють формуванню почуття власної гідності. 

Незважаючи на велику допомогу і теплий прийом дітей-біженців зі сторони 

польського суспільства, частина з них зазнає дискримінації і ворожості з боку 

польських учнів та їх батьків[8]. Зважаючи на це, необхідним є системне впровадження 

міжкультурної та антидискримінаційної освіти. Оскільки міжнародне право зобов’язує 

польський уряд піклуватися про дітей, які змушені були покинути рідний край через 

війну. В першу чергу повинна бути гарантована дітям опіка у сфері освіти. В рамках 

цієї ж конвенції, навчання дитини повинне підготувати її до життя у вільному 

суспільстві, «у дусі зрозуміння, спокою, толерантності, статевої рівності, а також 

приязні між усіма народами, етнічними групами, різного віро сповідування».  

Соціальне забезпечення є важливою сферою діяльності державного управління та 

важливою інститут соціальної політики держави [6]. Його правове регулювання наразі 

включено в Закон від 12 березня 2004 року про соціальну допомогу [6]. Відповідно до 

цього закону соціальна допомога є інститутом соціальної політики держави, 

спрямованим на надання можливості окремим особам і сім'ям подолати складні життєві 

ситуації, які вони не можуть подолати власними силами, ресурсами та можливості [7]. 

У перші роки після Другої світової війни соціальне забезпечення в Польщі виконувало 

функцію соціального порятунку та орієнтувався на задоволення елементарнгих потреби 

населення [7]. 

Ситуація з переселенням пов’язана з двома видами травми – з одного боку, вона 

однакова, це досвід біженця, а з іншого боку – стрес, що виникає внаслідок 

необхідності адаптуватися у нові умови. Як звіти гуманітарних організацій, так і низки 

організацій неурядові організації, що підтримують внутрішньо переміщених осіб в 

Україні, наголошують на широкий спектр проблем, які стосуються переміщених осіб і є 

результатом досвіду біженців. 

Наше дослідження є результатом висновків моніторингу «Amnesty international», 

роздумів та інтерв’ю як із соціальними працівниками, так і з внутрішньо переміщеними 

особами під час перебування в Україні та закордоном[8]. 
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Сучасні умови ведення російсько-української війни обумовлюють необхідність 

зміни підходів та методів проведення психологічної підготовки особового складу із 

урахуванням впливу стрес-чинників на психіку та емоційно-вольову стійкість 

військовослужбовців, що є визначальним на етапі психологічної реабілітації. 

Ми поділяємо узагальнений досвід дослідників, та визначаємо емоційно-вольову 

стійкість військовослужбовців як інтегративну властивість особистості, належний 

рівень сформованості якої забезпечує успішне виконання навчальних та службово-

бойових завдань в умовах впливу психотравмуючих факторів. 

Враховуючи систему організації психологічної підготовки у ЗС України 

відповідно до наказу Головнокомандувача ЗС України № 173 від 23.10.2020 року "Про 

затвердження Інструкції з організації психологічної підготовки у Збройних Силах 

України" [1] основними методами її проведення, окрім проведення теоретичних занять, 

є проведення тренінгів та практичних занять з підлеглим особовим складом, що 

безпосередньо спрямовано на формування необхідних вмінь та навичок та є основою 

емоційно-вольової стійкості. 

Зокрема, під час проведення занять з психологічної підготовки особового складу 

необхідно враховувати та реалізовувати стрес-чинники, що є наближеними до тих, що 

відбуватимуться під час реального бою. На основі аналізу напрацювань та детальної 

систематизації науково-педагогічних джерел було виокремлено перелік чинників, що 

впливають на формування психологічної готовності військовослужбовців за 

класифікацією В. Бойка та Р. Хомчака [2, с. 19–27], а саме:  

 фізіологічні: біль від травм, ран, контузій; травмуючи звуки – вибухи; вібрація при 

обстрілах; нестерпний запах; низька/висока температура; голод, спрага; нестача сну, 

відпочинку; 

 психоемоціональні: небезпека для життя і здоров’я; неможливість контролю; 
усвідомлення поранення, каліцтва, травми; горе і втрата – рідних і близьких, товаришів, 

майна, соціального статусу; загибель товаришів по службі, що приписується собі; 

спостереження сцен смерті та насильства; участь у насильстві, знищенні ворога; 

неетична особиста поведінка; удар по честі та гідності (в полоні); 
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